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Předmluva 

Vážené kolegyně, vážení kolegové, milí studenti, 

děkujeme za Vaši účast na letošním ročníku tradiční konference s mezinárodní účastí „Globální 

problémy veřejného zdravotnictví 2025“, která znovu přilákala do Ostravy mnoho kvalitních odborníků. 

Čím dál významnějším tématem se vzhledem k demografickým ukazatelům a spektru morbidity 

populace ČR stává epidemiologie neinfekčních onemocnění, zejména problematika dětské obezity, 

které se budeme věnovat letos i v příštím roce. Vzhledem k epidemickým vzplanutím různých 

infekčních nemocí v předchozích měsících, zejména pertuse, mykoplazmat a virové hepatitidy A, do 

jejíž kontroly navíc vstoupilo akutní zhoršení podmínek následkem povodní v postižených oblastech na 

Ostravsku, neopomněli jsme ani významnou problematiku infekčních nemocí včetně nákaz spojených 

s poskytováním zdravotní péče.   

Nadále se v rámci této konference věnujeme i dalším klíčovým oblastem, jako jsou hygiena práce, 

pracovní lékařství, environmentální epidemiologie a recentně se taky věnujeme problematice katastrof 

a jejich prevenci.   

V rámci plenárních přednášek uslyšíme vize hlavní hygieničky ČR o budoucnosti ochrany veřejného 

zdraví, prezentaci kolegyně R. Zlotkowske z Polska o systému zdravotní péče a prevence u našich 

severních sousedů a také prezentaci jednoho z největších projektů v našem regionu s názvem LERCO 

(Life Environment Research Center Ostrava), který ukazuje, že i vědci a věda mohou přispět k pozitivní 

transformaci regionu. 

Jsem osobně velmi rád za hojnou účast mladých odborníků, kteří představují budoucnost našeho oboru 

a kteří i letos svými prezentacemi naplnili samostatnou sekci. Stejně tak mě těší hojná účast kolegyň 

a kolegů ze Slovenska, kteří budou v Ostravě vždy vítáni. I jejich zásluhou má konference mezinárodní 

přesah a přidanou hodnotu s možností sdílet ty nejzajímavější podněty a zkušenosti z naší práce.  

Přiložený sborník abstraktů Vám umožní připomenout si klíčové části přednášek i posterových 

prezentací a možná se i inspirovat do vlastní praxe. Věřím, že i letošní konference přispěje ke 

vzájemnému obohacení s následným pozitivním dopadem do praxe nás všech.   

Děkuji za převzetí záštity nad konferencí ministrovi zdravotnictví ČR Vlastimilu Válkovi, hlavní 

hygieničce ČR Barboře Mackové a také řediteli Zdravotního ústavu se sídlem v Ostravě Eduardu Ježovi. 
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Celý náš organizační tým se bude těšit na setkání s Vámi opět příští rok, výjimečně v měsíci květnu 

v rámci prestižních Pečenkových dnů, s kterými Globální problémy veřejného zdravotnictví v roce 2026 

propojíme. 

Rastislav Maďar 

vedoucí Ústavu epidemiologie a ochrany veřejného zdraví LF OU 

děkan Lékařské fakulty Ostravské univerzity 
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REGIONÁLNE ROZDIELY VO VÝSKYTE DETERMINANTOV NADVÁHY A OBEZITY 

NA SLOVENSKU 

Malobická E.1, Baška T.1, Zibolenová J.1, Madleňák T.2, Hudečková H.1
 

1Ústav verejného zdravotníctva, Jesseniova lekárska fakulta v Martine, Univerzita Komenského 
v Bratislave, SR 

2Katedra geografie a geológie, Fakulta prírodných vied, Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, SR 

Úvod: Nadváha a obezita sa radia medzi najzávažnejšie problémy 21. storočia a predstavujú globálny 
verejnozdravotný problém. V súčasnosti má v európskom regióne WHO nadváhu alebo obezitu 
približne jedna štvrtina adolescentov vo veku 10 – 19 ročných a ich výskyt má v priebehu posledných 
desaťročí stúpajúci trend.  

Súbor a metodika: Súbor tvorí 4194 respondentov vo veku 10-12 rokov a 3806 respondentov vo veku 

14-16 rokov zhromaždených v rámci medzinárodnej prierezovej dotazníkovej štúdie Health Behaviour 
in School-aged Children (HBSC) realizovanej na Slovensku v roku 2022. Analyzujeme prevalenciu 

nadváhy a obezity, konzumáciu energetických a  sladených nápojov, fyzickú inaktivitu, pravidelnosť 
raňajkovania počas pracovných dní a konzumáciu zeleniny u adolescentov žijúcich vo vybraných 
regiónoch Slovenska. Tieto regióny zahŕňajú liberálne prostredie najväčších miest, urbanizované 
prostredie krajských miest, konzervatívne prostredie, prostredie s maďarskými menšinami a periférne 
prostredie so socioekonomickými problémami.  

Výsledky: Nadváha a obezita sa najčastejšie vyskytovali najmä u chlapcov vo veku 10-12 rokov          

(29,2 %) a 14-16 rokov (34,0 %) v regiónoch s maďarskou menšinou. Vyšší výskyt nadváhy a obezity 

sme zaznamenali aj v periférnom prostredí u oboch pohlaví. Výsledky ďalej poukazujú na to, že 
konzumácia energetických (24,9 % dievčat a 29,9 % chlapcov) a sladených (25,0 % dievčat a 27,1 % 
chlapcov) nápojov prevládala u starších respondentov vo veku 14-16 rokov z periférnych regiónov. 
Nedostatočná fyzická aktivita bola zaznamenaná vo všetkých regiónoch SR, pričom jej výskyt sa 

pohyboval od 71,6 % do 87,5 %. Približne polovica školákov neraňajkuje každý deň, pričom tento 
problém je výraznejší u starších detí a v prostredí s maďarskou menšinou. 

Záver: Región a prostredie tvorí jeden zo základných rámcov ovplyvňujúcich vzorce správania 
obyvateľov. Pri epidemiologickej analýze faktorov životného štýlu je preto potrebné brať do úvahy aj 

sociokultúrne regionálne determinanty, ktoré môžu významným spôsobom prispieť k pochopeniu 

významu sociálneho prostredia pri formovaní životného štýlu populácie.   

Kľúčové slová:  Health Behaviour in School-aged Children, nadváha, obezita, adolescenti, 
socioekonomický status 

Korešpondujúci autor: 

Mgr. Eva Malobická, PhD.  
Ústav verejného zdravotníctva 
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